

91.9:K42.6
С 32
К-62225

Т.С.СЕРГЕЕВ

**КАНАШЦЫ -
ДОКТОРА
НАУК**



ФИЛИППОВ Николай Кондратьевич
доктор юридических наук



Единственным пока доктором юридических наук из уроженцев Канашского района является юрист с большим опытом практической работы Н.К. Филиппов. Родился он в первый день второй половины XX века, 1 января 1951 года, в деревне Ямашево в крестьянской семье. С детства был знаком с нелегким трудом сельского пахаря. Поскольку от родного села в районный центр была автомобильная дорога и автобусное сообщение, приходилось нередко бывать в городе, сталкиваться с разными правовыми ситуациями, которые приводили юношу в размышления о добре и зле, о справедливости и несправедливости.

Окончив в 1968 году Ямашевскую среднюю школу, Николай поступил учиться в Васильевский автотранспортный техникум, глубоко изучил автомобили и трактора. Однако не успел поработать по специальности – пришло время призыва в Советскую Армию. Служба в рядах Вооруженных сил снова возвращала его к правовым вопросам, над которыми он задумывался при анализе современной окружающей действительности. Его не устраивало несоответствие законотворчества и законопослушания, то есть расхождение между теорией и практикой. Отслужив положенные два года (1969–1971), Николай поступил в Саратовский юридический институт, один из старейших и авторитетных в России. Здесь он занимался в научном кружке, выступал на студенческих научных конференциях с докладами и сообщениями. Получив в 1975 году диплом о высшем образовании со специальностью «юрист», приступил к самостоятельной деятельности.

В 1975 году Н.К. Филиппов вернулся в родную Чувашию и работал юрисконсультom Управления госстраха Чувашской АССР. Через год ему была доверена ответственная выборная должность — он был избран народным судьей Калининского суда г. Чебоксары. Большая работоспособность, творческий подход к порученному делу позволили ему продвигаться по служебной лестнице. В 1973–1983 годах он работал членом, заместителем председателя Верховного суда Чувашской АССР. В эти годы ему приходилось участвовать в разработке многих проектов законодательных актов республики. Для этого приходилось изучать много литературы, копаться в источниках, буквально «перелопачивать» горы архивных документов. В эти годы появились его первые журнальные статьи: «Контроль за исполнением частных определений» (в журнале «Советская юстиция» №7 за 1984 год), «Совершенствовать практику борьбы с туеядством» (там же, №0 за 1984 год).

В 1987–1988 годах Филиппов работал в партийных органах. В эти годы ему приходилось сталкиваться с нерешенными правовыми вопросами партийно-государственной политики. Это было особенно ощутимо накануне роспуска КПСС и распада СССР. Стремление основательно заняться разработкой правовой политики привело Н.К. Филиппова в аспирантуру при Академии общественных наук (АОН) при КПСС, где в течение двух лет (1989–1990 годов) он в основном завершил работу над кандидатской диссертацией, которую ему удалось защитить спустя два года.

С 1990 года Филиппов заведовал государственно-правовым отделом Совета Министров Чувашской АССР. В 1992 году состоялась защита диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук. К этому времени появились новые публикации молодого ученого: «Нужен юридический всеобуч» (Блокнот агитатора. 1989. №3), «Язык судопроизводства в автономной республике» (Советская юстиция. 1990. №8), «Становление чувашской государственности» (в сборнике научных трудов «Демократизация советского общества». М., 1991). Тема диссертации «Правовой статус республики в составе Российской Федерации» имела исключительно актуальное значение, ибо приходилась на период «волны суверенитетов» и усиления межнациональных и региональных конфликтов. Являясь заведомом Совета Министров Чувашской Республики, он был одновременно членом Экспертного совета Государственного Совета Чувашской Республики по

вопросам законодательства, принимал непосредственное участие в разработке законов и правовых норм Чувашской Республики, закрепляющих государственно – правовую модель национальной государственности и правовые основы рыночных отношений.

С апреля 1994 года Н.К. Филиппов был принят на должность доцента кафедры гуманитарных дисциплин Чебоксарского кооперативного института Московского университета потребительской кооперации (МУПК) в порядке перевода из Управления Совета Министров Чувашской Республики. В июле того же года был назначен деканом факультета экономики и права. 15 сентября советом института избран на должность доцента на следующие пять лет, а 17 декабря – декана. С марта его перевели на должность заведующего новой кафедрой – кафедрой правоведения. Решением Государственного комитета Российской Федерации от 29 мая 1996 года ему присвоена ученая степень доцента по кафедре правоведения, с февраля – кафедры государственно – правовых дисциплин. К этому времени в научном багаже ученого юриста имелось 25 опубликованных работ объемом 18 печатных листов.

Назовем некоторые из опубликованных Филипповым за последние годы работ: «Земельная реформа крестьянско – фермерского хозяйства: Сборник нормативных документов». (Чебоксары, 1991), «Иностранные инвестиции: Сборник документов». (Чебоксары, 1993), «Местное самоуправление в Чувашской Республике: Сборник документов». (Чебоксары, 1993), «Гражданский кодекс Российской Федерации – правовая основа предпринимательства: Учебное пособие». (Чебоксары, 1996 в соавторстве с В.А. Рыбаковым), «Конституционное право Российской Федерации: Методические указания к практическим занятиям». (Чебоксары, 1996), «Программа производственной практики для студентов по специальности «Юриспруденция». (Чебоксары, 1996, в соавторстве с Ю.П. Левановым), «Подготовка, принятие и реализация законов Чувашской Республики: Практическое пособие». (Чебоксары, 1994), «Республики в составе Российской Федерации: конституционные аспекты взаимоотношений» (Чебоксары, 1997, в соавторстве с В.Н. Николаевым, К.И. Вахитовым, В.А. Гладышевным, Ю.П. Левановым), «Основы российского права: Курс лекций» (Чебоксары, 1998, в соавторстве с В.П. Рожновым), «Российский федерализм и конституционная связь республик: Учебное пособие» (Чебоксары, 1998, в соавторстве с В.Н. Николаевым), «Сборник кооперативных уставов: Учебное пособие» (Чебокса –

ры, 1998, в соавторстве с В.Н. Николаевым, Ю.П. Левановым, К.И. Вахитовым). Под руководством Н.К. Филиппова выполняются работы в рамках кафедральной темы «Гармонизация федеративных отношений в современных условиях». Они направлены на дальнейшее совершенствование законодательства в условиях перехода к рыночной экономике, гармонизации федеративных отношений, расширения правового статуса Российской Федерации. Для депутатов Государственного Совета Чувашской Республики им подготовлены методические рекомендации по разработке и принятию законов Чувашской Республики, а также представлены проекты ряда правовых актов. Как создатель научной школы по проблеме федерализма и регионального права он выступил инициатором открытия впервые в Чувашии аспирантуры по юридическим специальностям.

Итогом научных поисков соискателя стала защита им в ноябре 1999 года докторской диссертации. Признанием заслуг ученого является его избрание действительным членом Международной академии информатизации (ноябрь 1996 года), Указом Президента Чувашской Республики от 8 мая 1998 года ему присвоено почетное звание «Заслуженный юрист Чувашской Республики».

Н.К. Филиппов вместе с женой, инженером ПО «Электроприбор» Любовью Флегентовной, вырастили сына Бориса, ставшего студентом Чувашского государственного университета, и сына Александра, школьника.

Литература об ученом

- Николай Филиппов // Ялав (Знамя). 1997. №2. С. 116–117.
Филиппов Николай Кондратьевич // Ученые института: Информационный сборник. – Чебоксары, 1999. С. 87.
Сергеев Т. Профессор – юрист из Ямашево // Канаш. 2000. 23 февраля.